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ДРУШТВЕНИ ОКВИРИ ЕМОТИВНОГ СВЕТА У ДНЕВНИКУ 
ПРИВАТНОГ ЖИВОТА НИКОЛЕ КРСТИЋА

Aпстракт: На при ме ру Кр сти ће вог Днев ни ка при ват ног жи во та ана ли зи ра на је 
со ци јал на усло вље ност емо тив ног све та по је дин ца у срп ском гра ђан ском дру штву 19. 
ве ка. На ро чи та па жња по све ће на је ути ца ју дру штве них раз ли ка на Кр сти ће ве кон так те 
са же на ма из раз ли чи тих со ци јал них сло је ва.

Кључ не ре чи: дру штво, по је ди нац, гра ђан ство, емо тив ност, же не. 

* * *

Ве ћи на срп ских ме мо ар ских де ла из 19. ве ка пру жа слаб увид у ин тим ни 
свет њи хо вих пи са ца. У те жњи да чи та о це што бо ље упо зна ју са сво јим јав
ним ра дом, по ли тич ким по гле ди ма и ак тив но сти ма, ме мо а ри сти не осе ћа ју 
по тре бу да их оба ве сте и о де ша ва њи ма из свог лич ног и сва ко днев ног жи во та. 
Ин фор ма ци је о при ват ном жи во ту ауто ра нај че шће се сво де на по дат ке о по
ро дич ном по ре клу, као и на по је ди не епи зо де ве за не за од ра ста ње и шко ло ва
ње ко је пи сци ме мо а ра сма тра ју зна чај ним за свој по то њи јав ни рад; по је ди ни 
ме мо а ри сти уоп ште не по ми њу свој брач ни и по ро дич ни жи вот, док дру ги 
на во де са мо чи ње нич не по дат ке о брач ним парт не ри ма и де ци. Дру штве ни 
жи вот и сло бод но вре ме та ко ђе ни су би ле те ме ко је су ме мо а ри сти сма тра ли 
вред ним па жње, па сто га ве ћи на ме мо ар ских спи са не от кри ва мно го о жи во ту 
њи хо вих ауто ра ван јав не сце не.1

1 Ви де ти, на при мер, ме мо ар ске спи се Ж. Ми ши ћа Мо је успо ме не, при ре дио С. Ско ко, Бе о град, 
1980; А. Пе тро ви ћа, Успо ме не, при ре ди ла Л. Пе ро вић, Гор њи Ми ла но вац, 1988; Ј. Ђ. Ава ку мо ви ћа, 
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Ма ло број ни ји су би ли ме мо а ри сти, по пут Вла да на Ђор ђе ви ћа и Ми ла на 
Ђ. Ми ли ће ви ћа, ко ји су оста ви ли зна чај ни је по дат ке о свом при ват ном жи
во ту.2  Лич ни ји при ступ у пи са њу сво јих успо ме на има ле су и ме мо а рист
ки ње.3 Ипак, по зна ча ју ко ји је при ват ност до би ла у срп ској ме мо а ри сти ци, 
днев ни ци Ни ко ле Кр сти ћа пред ста вља ју пра ви пре се дан. По ред за бе ле шки 
из јав ног, по ли тич ког жи во та, ко је је мар љи во во дио то ком пу них 20 го ди на, 
Кр стић је го ди на ма при ље жно бе ле жио и све оно што му се до га ђа ло у при
ват ном жи во ту. Са ма чи ње ни ца да је по сле две го ди не во ђе ња днев нич ких 
за бе ле шки осе тио по тре бу да раз дво ји оно што се зби ва ло у јав ном од оно га 
што се де ша ва ло у ње го вом лич ном жи во ту, до вољ но го во ри о зна ча ју ко ји је 
при да вао при ват но сти. За себ не бе ле шке о при ват ном жи во ту во дио је чи та
ву де це ни ју. У по чет ку је био вр ло при ље жан у пи са њу; пе дант но је бе ле жио 
све што му се де ша ва ло ван јав не сце не и де таљ но опи си вао и ана ли зи рао 
емо тив на ста ња кроз ко ја је про ла зио. Осим то га, бе ле жио је и сво је ути ске о 
ра зним зби ва њи ма у сва ко днев ном жи во ту ко ји ма је био све док. Вре ме ном, 
ње го ва при ље жност у пи са њу по че ла је да је ња ва. Мо но то ни ја сва ко днев ног 
жи во та и по на вља ње жи вот них си ту а ци ја по че ли су да сла бе Кр сти ће ву же љу 
за њи хо вим за пи си ва њем. Сто га су бе ле шке из по след њих го ди на Днев ни ка 
при ват ног жи во та не ре дов не и шту ре, че сто не по ве за не и пи са не с мно штвом 
скра ће ни ца; у њи ма је аутор са мо ла пи дар но бе ле жио сва ко днев не до га ђа је, 
без ика кве же ље да их об ја шња ва. Са за пи си ва њем до га ђа ја из при ват ног жи
во та ко је је (у по чет ку за јед но са бе ле шка ма из јав ног жи во та) за по чео у сво јој 
31ој го ди ни, пот пу но је пре стао у 45ој го ди ни жи во та.4  

Оби ље и ра зно вр сност по да та ка и те ма ко је нам пру жа Кр сти ћев Днев ник 
при ват ног жи во та при си ља ва нас да се у овом ра ду огра ни чи мо на са мо је
дан аспект овог спи са – кон так те ко је је Кр стић то ком 15 го ди на во ђе ња овог 
днев ни ка ус по ста вљао са при пад ни ца ма жен ског ро да, фо ку си ра ју ћи се пр вен
стве но на њи хов дру штве ни оквир. По ред бо га тог ма те ри ја ла за пси хо ло шку 
ана ли зу ли ко ва и њи хо вих ме ђу соб них од но са, Кр сти ћев Днев ник пру жа и 
оби ље по да та ка ко ји све до че о зна ча ју дру штве ног кон тек ста у ко јем су се ти 
од но си ус по ста вља ли. Иако се срп ско гра ђан ско дру штво сре ди ном 19. ве ка 
на ла зи ло у по чет ној фа зи со ци јал не стра ти фи ка ци је, при пад ност од ре ђе ном 
дру штве ном сло ју/гру пи је у знат ној ме ри ути ца ла ка ко на об ли ко ва ње со

Ме мо а ри, при ре дио С. тур ла ков, Но ви Сад, 2008. и тд.

2 М. Ђ. Ми ли ће вић, Днев ник, Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, 9327; Вла дан Ђор ђе вић, 
Успо ме не, из бор и пред го вор С. Слап шек, Бе о град, 1988; Исти, Успо ме не. Кул тур не ски це из дру ге по
ло ви не 19. ве ка, ру ко пи сно оде ље ње Ма ти це срп ске (да ље: рОМС), М. 14045.

3 На при мер, Д. Ива нић, Ме мо а ри, Ар хив Ср би је, Va ria; Кра љи ца На та ли ја Обре но вић, Мо је успо
ме не, при ре ди ла Љ. тр гов че вић, Бе о град, 1999; С. Су бо тић, Успо ме не, при ре ди ла А. Сто лић, Бе о град, 
2001.

4 Днев ник при ват ног жи во та Кр стић је во дио као не же ња. Оже нио се не ко ли ко го ди на по пре
стан ку во ђе ња овог днев ни ка. 
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ци јал ног по на ша ња по је ди на ца, та ко и на де фи ни са ње њи хо вих ме ђу соб них 
од но са. Сто га су при пад ни це по је ди них дру штве них гру па у Кр сти ће вом Днев
ни ку  пред ста вље не го то во тип ски; аутор је био склон да њи хо во по на ша ње 
у од ре ђе ним си ту а ци ја ма ви ше до во ди у ве зу са њи хо вим дру штве ним по ло
жа јем, не го са њи хо вим пси хо ло шким ка рак те ри сти ка ма. У скла ду с та квим 
ста вом, Кр сти ће ва оче ки ва ња, па са мим тим и по на ша ње пре ма при пад ни ца ма 
раз ли чи тих дру штве них сло је ва би ли су раз ли чи ти. 

Же не са ко ји ма је Кр стић сту пао у кон такт гру бо се мо гу по де ли ти у не ко
ли ко гру па. Јед ну гру пу чи ни ле су де вој ке из ни жих со ци јал них сло је ва ко је је 
су сре тао у не по сред ном, ком шиј ском окру же њу. У од но си ма са њи ма Кр стић 
је све сно ко ри стио (или, са мо ра ли стич ке тач ке гле ди шта – зло у по тре бља вао), 
над моћ свог дру штве ног и ма те ри јал ног по ло жа ја. Ус по ста вља ње фи зич ког 
кон так та са њи ма го то во да је сма трао сво јим дру штве ним пра вом; за уз врат, 
де вој ке су до би ја ле ми ни мал ну нов ча ну на док на ду: „Ко на ми ре че да ће иска
ти да јој узај мим но ва ца на зим њу ре клу. Пи тах је ко ли ко јој тре ба, а она ми 
ре че, ко ли ко јој дам. Обе ћах јој да ти кад ми до ђе, и тад ћу ви де ти, хо ће ли да 
при ста не на љу бав или не.“5 Не што ка сни је на и ла зи мо на слич ну бе ле шку: 
„Иште да јој сад дам на ре клу, ал ја ре кох да ћу јој да ти он да кад до ђе, да бу де 
ма ло ду же код ме не.“6

Ве ћи на по ме ну тих де во ја ка при ста ја ла је на фи зич ку бли скост, оче ку ју ћи 
за уз врат ма те ри јал ну на гра ду, али се рет ко ко ја му шкар ци ма пот пу но пре да
ва ла.  Очу ва ње фи зич ке не ви но сти до уда је за мно ге од њих је пред ста вља ло 
им пе ра тив. та кав став је про ис ти цао из иде о ло ги је тра ди ци о нал ног дру штва 
ко ја је до пу шта ла сва ку вр сту фи зич ког кон так та из ме ђу де вој ке и му шкар ца, 
из у зев де фло ра ци је. Уз др жа ва ње од пот пу не фи зич ке бли ско сти про ис ти ца ло 
је из стра ха од ра ђа ња ван брач ног де те та. Сто га је и Кр стић, по у чен соп стве
ним ис ку ством са де вој ком Лен ком (о ко јој ће би ти ре чи ка сни је), био склон 
да са ве ту је де вој ке: „Ја јој све то вах да се уда, да не про би ра... Ја бих во лео да се 
ис про си и ов де уда, не го да се поч не с њом као с де вој ком ко је шта“.7

У бра ку, же на је мо гла да се по на ша не што „ре лак си ра ни је“; брач на за јед ни
ца пред ста вља ла је сво је вр стан штит, јер су се и не ке од не же ље них по сле ди
ца ван брач них ве за, по пут ра ђа ња де те та, од и гра ва ле под окри љем зва нич не 
брач не ве зе. Има ју ћи у ви ду та кав кон текст, ло гич ном се чи ни и сле де ћа Кр

5 Н. Кр стић, Днев ник. При ват ни жи вот, I (9. април 1864–31. де цем бар 1866), при ре ди ла А. Ву ле
тић, Бе о град, 2006, 113.

6 Исто. Слич но и: „Ма ло час бе јах с Ко ном. Љу бих је и ту рих ру ку на тр бух, и да ље, ал се ус пла и ри, 
по пла ши, и чи сто ван се бе до ђе. Иште 1# на ра чун мле ка и ма ло ће по сле до ћи да јој га дам“, Исто, 
118. 

7 Исто, 149.
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сти ће ва „про це на“: „Док се та де вој ка уда, би ће, др жим, дост скло на пу сти ти 
се у ђа во ли је“.8 

По сле ди це пот пу ног пре пу шта ња му шкар цу, у овом слу ча ју Кр сти ћу, ис ку
си ла је де вој ка по име ну Лен ка ко ја је ро ди ла де те.9 Кр сти ће ва пр ва ре ак ци ја 
на Лен кин по ро ђај би ла је: „Да кле то, што је ро ди ла, по ста је пу блик. Жао ми 
је је; лу да ча, мо гла је без те сра мо те би ти.“10 Он ни је сма трао да је и сам од го во
ран за Лен ки ну „сра мо ту“. Чи та ју ћи ње го ве днев нич ке за бе ле шке, не на зи ре мо 
ни трун ку ка ја ња, ни ти на зна ку да је осе ћао ика кву кри ви цу. Кр стић је је ди но 
бри нуо због не по вољ них „гла со ва“ ко ји су се о ње му по ва ро ши том при ли
ком раз но си ли, пла ше ћи се да не на шко де ње го вом дру штве ном угле ду: „рад 
Лен ке ма ло сам баш уз не ми рен, ал др жим да ће се све свр ши ти без ве ће бру ке 
и лар ме... Ме не мр зи што се то го во ри... Ал то ме се сад не мо же ста ти на пут, 
а го вор ће пре ста ти.“11 

За сво је са у че сни штво у ра ђа њу ван брач ног де те та Кр стић ни је осе ћао мо
рал ну од го вор ност. Ни у дру штве ном по гле ду ње му тај не мио до га ђај ни је 
мно го на шко дио, осим што је био при ну ђен да Лен ки ној по ро ди ци ис пла
ти из ве сно нов ча но обе ште ће ње: „По руч ку око 2 са ха та до ла жа ше ми отац 
Лен кин. Кра так раз го вор свр ши се ти ме што ре че да хо ће да му се за то што 
је Лен ка ро ди ла да де 150#.“12  Кр стић је, из гле да, ус пео да ову сво ту сни зи на 
100 ду ка та.13

ра ђа ње ван брач ног де те та пред ста вља ло је сво је вр стан дру штве ни до га ђај 
ко ји је јав ност пра ти ла и ко мен та ри са ла са ве ли ким за ни ма њем. Сто га су де
вој ке ко ји ма би се де си ла та ква „не зго да“ на сто ја ле да се скло не из сре ди на у 
ко ји ма су до та да жи ве ле.14 та ко се и по ме ну та Лен ка из Бе о гра да пре се ли ла у 
Бу дим, а де те је да ла у хра ни тељ ску по ро ди цу. Кр стић је, ме ђу тим, и ка сни је 
био при ну ђен да Лен ку нов ча но по ма же, а нај ве ће тро шко ве имао је при ли ком 
ње не уда је: „При мих од Лен ке пи смо где ми ве ли да јој се ја вља сре ћа, не ки 
хи рург, па иште да јој по кло ним не ких 20#... От пи сах јој да гле да да се ствар 

8 Исто, 311.

9 Ни смо би ли у ста њу да утвр ди мо со ци јал но по ре кло по ме ну те де вој ке; на осно ву по да та ка из 
Кр сти ће вог Днев ни ка прет по ста вља мо да је по ти ца ла из, услов но ре че но, сред њег сло ја град ског ста
нов ни штва.

10 Исто, 9.

11 Исто, 12, 27.

12 Исто, 13.

13 „Спо ме ну ми ка ко јој је ка за ла ње на ста ра га зда ри ца за Лен ку и ка ко Лен ки на ма ти го во ри да су 
до би ли 100#. Ме не мр зи што се то го во ри“, Исто, 27.

14 У се о ским сре ди на ма та кве де вој ке су се нај че шће уда ва ле у нај кра ћем мо гу ћем ро ку – за удов
це, си ро ма шне или ста ри је мом ке, да кле за оне му шкар це ко ји су спа да ли у „дру гу ли гу“ по жељ них 
кан ди да та за брак, оп шир ни је у: А. Ву ле тић, Брак у Кне же ви ни Ср би ји, Бе о град, 2008, 223–226.
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свр ши, па ће мо се он да раз го ва ра ти о нов ци ма.“15 И та да, че ти ри го ди не по сле 
ње ног по ро ђа ја, по ми њу ћи Лен ку у свом Днев ни ку хлад но крв но је за пи сао: 
„Лу да ча је оста ла као што је би ла. Са ња све о то ме да се уда за го спо ди на. И ту 
ћу мо ра ти из да ти но ва ца, нит знам за што, ни кроз што.“16

Нај број ни ју ка те го ри ју же на са ко ји ма се (на ро чи то то ком по след њих го ди
на во ђе ња Днев ни ка при ват ног жи во та) Кр стић  го то во сва ко днев но су сре тао, 
би ле су про сти тут ке. Као ре дов на му ште ри ја, Кр стић је у њи хо вим кру го ви ма 
био до бро по знат. Док је ше тао ули чи ца ма око Ка ле мег да на, оне су му се го то
во на сва ком ко ра ку са ме ну ди ле, а из тро шних ку ће ра ка крај ко јих је про ла зио 
мно го број не свод ни це су на сто ја ле да га на ма ме да уђе и да по гле да њи хо ву 
„ро бу“: „Из апа те ке по ђох к Бо шко ви ћу, ал ша ле ра ди про ђох Ка ли мег да ном и 
ту ме узо ве у ку ћу Мар., ве ле ћи да има две де вој ке. С ус те за њем уђох, па на ђох 
ту и ону де вој ку што бе ше ку ва ри ца код ме не и још јед ну. Мр зе ло ме; не хо ћах 
оста ти, ал опет учи них лу до ри ју, те остах.“17 

Ла пи дар ност овог и ње му слич них, ина че мно го број них за пи са, све до чи да 
се њи хов аутор ни је мно го упу штао у про ми шља ње и ана ли зи ра ње ка ко свог, 
та ко и по на ша ња и по сту па ка де во ја ка са ко ји ма је на по ме ну ти на чин сту пао 
у кон такт. Иако је знао да се ве ћи на ових де во ја ка про сти ту и са ла из крај ње 
ну жде, то га ни је спре ча ва ло да се ко ри сти њи хо вим услу га ма: „По сле се опет 
вр нух у шет њу, и у пу ту на[и]ђох на не ку шва љу, си ро ту жен ску, но не мла ду 
ви ше, и она би го то ва да се упу сти у сва шта. За тим, по ла зе ћи од Зда ни ја, на ђем 
и дру гу жен ску – Со фи ју, ко ја ре че да има ма тер и ма ле се стре, па јој ма ти не 
да да к њој ко до ђе, нег она иде у ку ћу дру гом. Шта чи ни те шка си ро ти ња! Уз 
њу бе ше де вој че од 13–14 го ди на, за ко је ре че да јој је се стра. Бог зна ни је ли 
се и она већ та ко мла да ода ла на то да се про да је.“18 

Не што ви ше за ин те ре со ва но сти за про сти ту ци ју као дру штве ни фе но мен 
Кр стић је по ка зао при ли ком бо рав ка у Бе чу. Ви шак сло бод ног вре ме на га је 
тад ве ро ват но на вео да се упу сти у по дроб ни ју ана ли зу ове по ја ве па је, по
што је био ин ти ман  са из ве сном Јо зе фи ном (за ко ју је на вео да не ма ни 16 
го ди на), за пи сао: 

„Де вој ка је у пр вој мла до сти и већ зна све пу то ве ко ји во де не ва љал ству. 
Нов це је при ми ла с не ком на гло шћу, ко ја по ка зу је да јој тре ба ју. то је си ро ти
ња што про из во ди ово ано мал но ста ње... Ма ти не зна куд она из ла зи, а она то 
чи ни од фр таљ го ди не за то јер хо ће да има леп шу ха љи ну, а ма ти јој не мо же 
да ку пи. то, у тим ре чи ма огле да се ми зер но ста ње ве ли ког бро ја жен ски ња. 
По ис ки ва ња дру штве ног жи во та те ра ју их да се ки те, ра дом се не мо же све 

15 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 98.

16 Н. Кр стић, Днев ник. При ват ни жи вот, II (3. ја ну ар 1867–6. де цем бар 1874), при ре ди ла А. Ву ле
тић, Бе о град, 2007, 197.

17 Исто, 122.

18 Исто, 12.
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за слу жи ти, па за то гле да ју да стран пу ти цом на ба ве се би што им тре ба...Чо век 
би  овом пред ме ту мо гао мно го го во ри ти и на пи са ти; ал сав го вор не би по
мо гао ни шта.“19 Све то Кр сти ћа, на рав но, ни је спре чи ло да се и на ред ног да на 
са ста не са по ме ну том де вој ком. Сво је по на ша ње об ја снио је ре чи ма:

„Јест по га на на рав у чо ве ка, да му ни је до ста за до вољ ства па ни он да кад је 
то скоп ча но с не ком ту ђом ту гом.“20 

Удо ви це су чи ни ле по се бан круг же на у Кр сти ће вом при ват ном жи во ту. 
Њи хо ва дру ште на по зи ци ја би ла је у ве ли кој ме ри од раз по ло жа ја ко ји су ужи
ва ле у гра ђан ском за ко но дав ству: про гла ше не по слов но не спо соб ним, до би
ја ле су ту то ре ко ји су се ста ра ли о њи хо вим по сло ви ма.21  По во дом „гла со ва“ 
о сво јој ве зи са удо ви цом Со фи јом Ма рин ко вић, Кр стић је, из ме ђу оста лог, 
за пи сао: „По сле ми спо ме ну ка ко је чу ла да мно го го во ре о ме ни и Ма рин ко
вић ки и ка ко јој Пан чић ре че, да бих био не по штен кад се не бих за у зи мао за 
Ма рин ко вић ку: „Зар удо ви ца по смр ти му жа да оста не са свим оста вље на?“22 

Из у зи ма ју ћи Со фи ју Ма рин ко вић, у ко ју је го ди на ма био за љу бљен, Кр стић 
је био при лич но опре зан у сво јим кон так ти ма са удо ви ци ма. Сва ки на го ве штај 
при бли жа ва ња бу дио је у ње му сум њу да се то чи ни с од ре ђе ном на ме ром – да 
се „на ма ми“ на же нид бу или на да ва ње нов ча не пот по ре удо вој же ни: „та жен
ска, ако не спе ку ли ра на уда ју – а ја јој ју че ре кох да се не ћу же ни ти, пу сти ће 
се у нај не жни је све зе у на да њу на леп ше при хо де. Мо жда гре шим, ал пре бих 
ре као да исти ну ка жем. Ви ди ће мо.“23 

Кр стић је ла ко сту пао у бли ске кон так те и са уда тим же на ма. Че сто је био 
и сам за чу ђен ла ко ћом са ко јом су се не ке од њих упу шта ле у ван брач не од
но се: „Код ње не ма сти да ама ни мр ве!“, за пи сао је за јед ну углед ну го спо ђу.24 
У дру гом слу ча ју за бе ле жио је: „Ово је дру ги са ста нак, управ пр ви и, гле, ка ко 
се по да де! Чу дан свет..., и чо век тре ба да има ве ли ко ис ку ство да га оце ни.“25

Уда те же не ко је су се упу шта ле у ве зу с Кр сти ћем оче ки ва ле су од ње га 
раз не вр сте по мо ћи, а нај че шће нов ча ну. И он да ка да је из гле да ло да је раз
лог за ван брач ну аван ту ру био не до ста так брач не љу ба ви, на кра ју би се опет 
до шло до  нов ца као мо ти ва. Упу шта њем у сек су ал не кон так те или, пак, са мо 

19 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 252–253.

20 Исто, 69.

21 Оп шир ни је у: др М. Дра шкић и др О. По по вићОб ра до вић, Прав ни по ло жај же не пре ма Срп ском 
гра ђан ском за ко ни ку, Збор ник ра до ва „Ср би ја у мо дер ни за циј ским про це си ма 19. и 20. ве ка“, II, Бе о
град, 1998, 11–25. 

22 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 40. 

23 Исто, 99. Слич но и: „Др жим, она спе ку ли ра, јер је удо ви ца. А не чи ни, што би го то ва би ла пу сти ти 
се у љу бав, ал Бог зна, мо жда би и хте ла при уде сним при ли ка ма. Го во ра ше ка ко јој је те шко жи ве ти, 
спо ми ња ше сво је ма ле не при хо де, и то све би зна чи ло или спе ку ла ци ју уда је, или дру гу“, Исто, 96–97.

24 Исто,  72.

25 Исто, 119.
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њи хо вим на го ве шта ва њем, же не су че сто ма ни пу ли са ле. У том по гле ду го то во 
да ни је би ло раз ли ка из ме ђу при пад ни ца из ни жих и ви ших дру штве них сло
је ва. Углед не су пру ге углед них гра ђа на ни су се ли би ле да у за ме ну за сек су ал не 
услу ге ко је су пру жа ле при ја те љи ма сво јих му же ва тра же нов ча ну на док на ду. 
та ко је го спо ђа Је ла Н. на по чет ку ве зе Кр сти ћу са оп шти ла сво је „усло ве“:

„ре кла бих вам не што, ал се сти дим. Бар да ме по ма же те, кад ме већ не
срећ ну чи ни те, и та ко је два се из ла зи с кра јем на крај. За чу ди ме то и ре кох 
– хо ћу. И за и ста је чу до ка ко то све бе ше на гло! ето мо ти ва по пу стљи во сти 
и ето узро ка про ти вле њу! “26 Кр стић је већ при ли ком сле де ћег су сре та мо рао 
да јој да но вац:

„По сле шко ле ју трос свр нух к Је ли... и на ђох је као и пре, го то ву на све, ал 
с не ким пре ба ци ва њем. Кад свр ши смо по сао тре ба ла је не што сит них но ва
ца, па за и ска од ме не. Из ва дих и да дох јој, а она по сле ме за пи та – шта ћу јој 
по кло ни ти, те баш за и ска но ва ца, и да дох јој 1#.“27

 та ква ис ку ства ство ри ла су код Кр сти ћа из ве сну ме ру опре за. Сто га се 
ни је увек ла ко упу штао у ве зе с уда тим же на ма, кал ку ли шу ћи ко ли ко би га 
та кве аван ту ре мо гле ко шта ти. Про сти тут ке су че сто би ле мно го јед но став ни
ји из бор; не са мо да га, за раз ли ку од уда тих же на, ни су оба ве зи ва ле ни у ком 
сми слу осим фи нан сиј ском, већ је на њих тро шио и ма ње нов ца.

емо тив на ста ња кроз ко ја је Кр стић про ла зио не ми нов но се од ра жа ва ју и 
на ње го ва опа жа ња и оп сер ва ци је у Днев ни ку; али, чак и он да, ка да се чи та о
цу чи ни да је аутор нај лич ни ји и нај е мо тив ни ји, и та да се иза згу сну тог сло ја 
ње го вих емо ци ја на зи ре не по му ће на свест о соп стве ној дру штве ној по зи ци ји, 
као и по зи ци ја ма оста лих уче сни ка ње го ве лич не дра ме. Ма ка ко ја ке и бур не 
из гле да ле у од ре ђе ном тре нут ку, емо ци је су ипак би ле не стал не и про мен љи ве, 
док су не пи са на дру штве на пра ви ла игре би ла кру та и по сто ја на. У емо тив но 
нај те жим тре ну ци ма кроз ко је је про ла зио – због не уз вра ће не љу ба ви пре ма 
Со фи ји Ма рин ко вић, он у бес крај ном ја да њу на сво ју зле ху ду суд би ну и из
ли ви ма са мо са жа ље ња, у чи ње ни ци да је од ба чен као му шка рац пр вен стве
но ви ди не за хвал ност за све оно што је за ту же ну учи нио. емо тив ни од нос 
се та ко сво дио на про сти си стем раз ме не ко ји се од ви јао у окви ри ма стро го 
де фи ни са них дру штве них по зи ци ја ње них уче сни ка. то је, уоста лом, и сам 
Кр стић при ме тио: „Ју че опет о ве че ри на са мо бе јах, те се раз го ва ра смо о на
шим од но ша ји ма. Ја спо ме нух да се бо јим да се не по ми сли да тра жим не што 
до би ти за то што не што чи ним, па да се као ба ја ги на пла тим. И по твр ди ми 
се да се то ми сли.“28 

26 Исто, 120.

27 Исто, 175.

28 Исто, 152.
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Ме ђу мно го број ним же на ма с ко ји ма је то ком 15 го ди на во ђе ња Днев ни ка 
при ват ног жи во та оства ри вао раз ли чи те вр сте кон так та, нај ма ло број ни је су 
би ле оне ко је су код ње га бу ди ле и ин те лек ту ал ну зна ти же љу. Ме ђу њи ма су 
би ле Ан ка Обре но вић, Пер си да Пин те ро вић и, на ро чи то, Хер ми на Ашке на зи, 
с ко јом је био у не кој вр сти пла тон ске ве зе. Ан ка Обре но вић га је ин три ги ра
ла сво јом жи вот ном енер ги јом и за оно вре ме но дру штво по ма ло нео бич ним 
жи во том. По сле јед ног су сре та с њом, за пи сао је: 

„Мно го се раз го ва рах с њом о Сим ки [Анкиној ван брач ној ћерки], о њој 
са мој, о свет ским пред ра су да ма и о ду жно сти ма ма те ре. Ан ка је, без сум ње, 
да ро ви та жен ска и друк чи је по ни ма свет но обич не же не.“29 Пре ма та квим же
на ма ко је су има ле хра бро сти да по га зе по је ди не дру штве не нор ме, Кр стић је 
осе ћао из ве сно ди вље ње: „то су жен ске с ко ји ма се у при ли ка ма да је ужи ва ти 
и ко је се од ужи ва ња не стра ше.“30

Нај при сни ји од нос ко ји ни је укљу чи вао и фи зич ку ве зу Кр стић је ус по
ста вио са Хер ми ном Ашке на зи. Не за до вољ на и не срећ на у бра ку, Хер ми на 
је у дру же њу са Кр сти ћем на ла зи ла раз у ме ва ње и уте ху. Њих дво је су са ти ма 
би ли у ста њу да раз го ва ра ју о свом уну тра шњем жи во ту, љу ба ви, иде а ли ма... 
ти ду хов ни раз го во ри би ли су про же ти и сла ба шним, али ипак при ма мљи
вим на го ве шта ји ма да би се пла тон ска ве за мо гла про ду би ти и у не ком дру гом 
прав цу. До то га, на Кр сти ће ву жа лост, ни је до шло. 

Де ло ви Кр сти ће вог Днев ни ка у ко ји ма пре но си сво је раз го во ре са Хер ми
ном као да пред ста вља ју да ле ки и сла би од јек де ша ва ња у европ ским са ло ни ма 
оно га вре ме на и жи вих фи ло зоф ских ра спри ко је су се у њи ма во ди ле из ме
ђу да ма и го спо де из ви шег дру штва. Али, за раз ли ку од па ри ских, беч ких и 
оста лих европ ских са ло на у ко ји ма су сре ће мо мно штво ли ко ва, „са лон ско“ 
дру штво у Кр сти ће вом днев ни ку чи не са мо њих дво је – он и Хер ми на. Ве ћи
на ње го вих оста лих по зна ни ка ни је по ка зи ва ла на ро чи ту скло ност ка та квој 
вр сти раз го во ра. На ро чи то не скло ни раз го во ри ма о осе ћа њи ма и иде а ли ма 
би ли су Кр сти ће ви по зна ни ци и при ја те љи му шког ро да. Же не су по ка зи ва
ле не што ви ше ин те ре со ва ња за по ме ну те те ме али, и ка да би та кав раз го вор 
от по чео, вр ло бр зо би скли знуо на прак тич не те ме и си ту а ци је. По ми ња ње 
„ви со ко пар них“ те ма у Кр сти ће вим раз го во ри ма са же на ма би ло је пр вен
стве но у функ ци ји обо стра ног „ис пи па ва ња“ те ре на, од но сно по ку ша ја да се 
раз от кри ју на ме ре и по те зи са го вор ни ка. 

Кр стић је нај ви ше вре ме на про во дио у дру штву љу ди ко ји су му би ли рав ни 
по обра зо ва њу и дру штве ном по ло жа ју. На осно ву днев нич ких за пи са сти че се 
ути сак да ве ћи на ње го вих при ја те ља ни је би ла на ро чи то скло на про ми шља њу 
уну тра шњег, ду хов ног жи во та. По уче ста ло сти дру же ња, ме ђу њи ма се из два
ја ју Ђор ђе На то ше вић и Ко ста Цу кић; са њи ма и њи хо вим по ро ди ца ма Кр стић 

29 Исто, 279.

30 Исто, 293.
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је про во дио ве ли ки део сло бод ног вре ме на, а о тим дру же њи ма оста вио је оп
се жне за бе ле шке. Иако би се мо гло оче ки ва ти да у дру штве ним оку пља њи ма 
ин те лек ту а ла ца до ми ни ра ју ин те лек ту ал не те ме, у њи хо вим раз го во ри ма пре
о вла да ва ле су те ме из сва ко днев ног, прак тич ног жи во та, а је дан од оми ље них 
на чи на пре кра ћи ва ња вре ме на би ло је кар та ње. 

Осни ва ње На род ног по зо ри шта 1868. го ди не омо гу ћи ло је бе о град ском 
гра ђан ству да сло бод но вре ме по не кад про ве де на ква ли тет ни ји на чин. Кр стић 
не са мо да је био је дан он нај ре дов ни јих по се ти ла ца по зо ри шних пред ста ва 
већ се, пре во ђе њем по зо ри шних ко ма да, ак тив но укљу чио у рад ове кул тур не 
ин сти ту ци је. Ипак, оп шта дру штве на ат мос фе ра из гле да да ни је би ла на ро
чи то под сти цај на за Кр сти ћев ин те лек ту ал ни рад. На по чет ку ка ри је ре он је 
по ка зи вао ве ли ко за ни ма ње за на уч ни и спи са тељ ски рад у обла сти ма исто ри је 
и пра ва, и у том раз до бљу је об ја вио зна тан број чла на ка и књи га.31 Ин спи ра
ци ја за на уч ни рад је вре ме ном по че ла да спла шња ва, да би у дру гој по ло ви ни 
Кр сти ће вог жи во та го то во са свим уса хла. 

До ми на ци ја прак тич них и ма те ри јал них над ду хов ним и емо тив ним аспек
ти ма жи во та уоч љи ва је у број ним си ту а ци ја ма и раз го во ри ма ко је је Кр стић 
за бе ле жио у Днев ни ку. У вре ме ну у ко јем се срп ско гра ђан ство тек ства ра ло, 
дру штве ни и еко ном ски ин те ре си пре те за ли су над лич ним осе ћа њи ма и емо
тив ним по тре ба ма по је дин ца. Обез вре ђи ва њу емо тив ног све та у срп ском гра
ђан ском дру штву  је, по ред со ци јал них, до при но сио и иде о ло шки мо ме нат. У 
епо хи у ко јој је ми сао о на ци о нал ном осло бо ђе њу и ује ди ње њу пред ста вља ла 
глав ни дру штве ни иде ал, лич ним осе ћа њи ма и те жња ма ни је при да ван ве ћи 
зна чај; оне су скрај ну те, ома ло ва жа ва не и ба на ли зо ва не.32 

Пред ност дру штве них ин те ре са над лич ним осе ћа њи ма по је дин ца нај ви ше 
је до ла зи ла до из ра жа ја при ли ком скла па ња брач них ве за. Кр сти ћев Днев ник 
пру жа мно штво при ме ра ко ји илу стру ју те зу да су брач не ве зе би ле мно го ви
ше у функ ци ји со ци јал не мо бил но сти и по зи ци о ни ра ња не го за до во ља ва ња 
емо тив них оче ки ва ња су пру жни ка.33 По дво је ност ова два аспек та бра ка са же то 
је фор му ли са ла јед на од ју на ки ња у Кр сти ће вом Днев ни ку: „Дру го је до па сти 
се, а дру го је ова ко што, то јест, уда ти се.“34 О ва жно сти дру штве ног ста ту са 
по тен ци јал ног су пру жни ка све до чи и сле де ћа кон ста та ци ја исте ак тер ке Кр
сти ће вог Днев ни ка: „Она је чу ла за Ка ји ну уда ју и ка же ка ко је срећ на, ал ве ли 

31 О ово ме оп шир ни је у пред го во ру пр вом то му Кр сти ће вог днев ни ка: Н. Кр стић, Днев ник. При
ват ни и јав ни жи вот I (31. де цем бар 1859 – 31. де цем бар 1862), при ре ди ли А. Ву ле тић и М. Ја го дић, 
Бе о град, 2005, 6–7. 

32 Оп шир ни је у: А. Ву ле тић, Брак у Кне же ви ни Ср би ји, 120–145.

33 Ову осо бе ност су за па зи ли и не ки стра ни пу то пи сци, ви ди: П. Апо ло но вич ро вин ски, За пи си о 
Ср би ји, Бе о град, 1994, 115–116.

34 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 159.
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да мла до же ња за дру гу де вој ку од ро да [подвукла А. В.], као н. п. за њи хо ву 
Со фи ју, не би би ла сре ћа.“35

Јед но од нај ва жни јих пи та ња ко је се при ли ком раз ма тра ња по тен ци јал них 
кан ди да та за брак по ста вља ло би ло је пи та ње њи хо ве ма те ри јал не си ту и ра
но сти. Ва жност тог пи та ња ни је до пу шта ла да се о ње му оба ве шта ва тај ним, 
за о би ла зним ка на ли ма, већ се оно ди рект но по ста вља ло: 

„О Кри сти ни тре ба ми још и то спо ме ну ти да ме је ма ти офи ци ра бра ће 
Ни ко лић пи та ла ко ли ко има Кри сти на но ва ца. Ја ре кох да има 1000#. Ми слим, 
она би ра до про си ла Кри сти ну за ма ког свог си на.“36

Ма те ри јал на си ту и ра ност по тен ци јал ног кан ди да та за брак чи ни ла је бар 
по ло ви ну ње го ве оп ште „вред но сти“. та ко је у раз ма тра њу удад бе них по тен
ци ја ла јед не сво је при ја те љи це Кр стић из нео ова кву оце ну: „Сла ба је, исти на, 
ал је да ро ви та, до брог ср ца, ле па, па уз све то и бо га та, што по ред оних пр вих 
свој ста ва до би ја дво стру ку вред ност.“37

  Скла па ње брач не за јед ни це под ра зу ме ва ло је ве ли ки број уче сни ка; по ред 
мла де и мла до же ње у том, дру штве но ва жном по слу, уче ство вао је чи тав тим 
љу ди – по ро ди ца, род би на, ком ши лук, при ја те љи, по зна ни ци, као и про фе
си о нал не и по лу про фе си о нал не про во да џи је. И сам Кр стић је не ко ли ко пу та 
уче ство вао у брач ним до го во ри ма и пре го во ри ма. Је дан од нај че шћих из ра за 
ко ји је за ту ак тив ност ко рисшћен је – ра ди се на то ме да не ко не ког узме: 

„Мо рам ов де на по ме ну ти да се сад већ баш ра ди да Је цу Сте јић ку узме Пе
ра Па вло вић. Ни је јој при ли ка што се ти че обра зо ва но сти, ал је имућ на ку ћа 
и Је ца, ако ће се на то об зи ра ти, да до бро и без оску ди це жи ви, мо ћи ће би ти 
за до вољ на.“38

По тен ци ра ње ма те ри јал ног ста ња и дру штве ног ста ту са при ли ком ус по
ста вља ња брач них ве за че сто је има ло за по сле ди цу од су ство бли ско сти и 
ме ђу соб не при вр же но сти у од но си ма ме ђу су пру жни ци ма. Ка рак те ри сти чан 
при мер ко ји на ла зи мо у Днев ни ку је брак Ко сте Ма га зи но ви ћа. Кр стић је из
ве сно вре ме бо ра вио у Ма га зи но ви ће вом  до му у Бу ку ре шту и том при ли ком 
био све док мно гих не при јат них сце на:

„Ју че о де жу не ју бе јах све док ма ло не при јат не сце не из међ Ма га зи но ви ћа 
и ње го ве же не... Он [Магазиновић] ре че ка ко је зло што из међ њих не ма са
гла сно сти у вас пи та њу и ми шле њу и да ни је ни ка кво ве ли ко бла го што чо век 
узме бо га ту же ну, кад се уоста лом на ра ви не сла жу.“39

35 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 455.

36 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 83.

37 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 226. 

38 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 111.

39 Исто, 260–261.
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„Ја ви дим да међ њи ма не ма мно го љу ба ви“, за па зио је Ни ко ла Кр стић, „ал 
не ми шљах да им је жи вот по све скан да ло зан. Сад је, ве ле ми, до бро, ал пре
ђе су се ту кли, она је би ва ла сва мо дра, а ње му је чу па ла бра ду и ко се. Кад се 
по ту ку, на чи ни се лар ма, да сва ку ћа се по бу ни, мла ђи иза ђу у авли ју и јед ном 
је отво ри ла про зор и ста ла та ко ви ка ти, да је он уву као у со бу, па су мла ђи 
ми сле ли да ју је уда вио“.40 

раз о ча ра ња брач ним жи во том че сто су, ме ђу тим, ве што скри ва на од јав но
сти. Муж и же на ко ји су у јав но сти ода ва ли ути сак склад ног, па и срећ ног брач
ног па ра, не рет ко су би ли стран ци јед но дру гом; иако су де ли ли за јед нич ки 
жи вот ни про стор, ни су де ли ли и сво ју ин тим ност, же ље, на да ња, стре мље ња... 
тр пље ње и ми ре ње са та квим жи во том би ла је суд би на ве ли ког бро ја брач
них па ро ва: „Пред све том сам љу ба зна, ни ти би ко мо гао по ми сли ти ка кви су 
ми ја ди у ср цу и по не ки осме јак мој ка кву ту гу скри ва“, по ве ри ла се Кр сти ћу 
јед на по зна ни ца.41

Као све док мно гих слич них сце на и ис по ве сти, Кр стић је уоча вао ду бо ки 
јаз из ме ђу ин тим ног жи во та по је дин ца и сли ке у јав но сти ко ја се о ње му па
жљи во гра ди ла: 

„Ко ли ко се ве ли ких не сре ћа скри ва на овом све ту под ма ском сјај но сти и 
за до вољ ства; ко ли ко ту ге и жа ло сти има у љу ди ко ји се сме ше!“42

раз два ја ње уну тра шњег жи во та од јав но пре зен то ва ног по на ша ња пред ста
вља ло је по сле ди цу но вих дру штве них нор ми ко је је срп ско гра ђан ство по сте
пе но усва ја ло. Пре ва га ра ци о нал ног по на ша ња над им пул сив ним, са мо кон тро
ла и уз др жа ност у јав ном ис по ља ва њу емо ци ја пред ста вља ли су но ви мо рал ни 
оквир и со ци јал но при хва тљив мо дел по на ша ња у гра ђан ском дру штву.43 

Днев ник при ват ног жи во та Ни ко ле Кр сти ћа је по сво јој те ма ти ци је дин
ствен у на шој ме мо ар ској ли те ра ту ри – ни је дан дру ги ме мо ар ски спис ни је у 
то ли кој ме ри по све ћен све ту при ват ног жи во та. Исто вре ме но, ни је дан дру ги 
из вор не от кри ва у то ли кој ме ри за ви сност при ват ног, емо тив ног све та од 
дру штве ног по рет ка и си сте ма вред но сти. 

40 Исто, 263.

41 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 91.

42 Исто, 96.

43 Оп шир ни је у: А. Ву ле тић, Брак у Кне же ви ни Ср би ји, 202–207.
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SOCIAL FRAMEWORK OF EMOTIONAL WORLD 
IN THE DIARY OF NIKOLA KRSTIC’S PRIVATE LIFE

Summary: 

In Serbian middle class society in XIX century economic and social interests tipped 
the balance above personal feelings and emotive needs of an individual. In all forms of 
social contacts, especially in Krstić’s relations with women, social status was one of the 
decisive factors in their defining. not only did belonging to a specific social class have 
priority over personal characteristics, but it significantly  influenced the shaping of social 
behaviour of an individual. the greatest part of Krstić’s Diary of private life testifies about 
the concentration of Serbian middle class on material and practical. emotions, ideals 
(except for patriotic) and spiritual aspirations were not only regarded as unimportant, 
but they were often consciously pushed back as socially undesirable.


